

十位局长“述讲”:突出“实干实绩”

——第二期作风能力提升年“局长擂台”侧记

□青岛日报/观海新闻首席记者 任晓萌

以实干作答,用实绩交卷。

7月4日下午,第二期作风能力提升年“局长擂台”在市级机关会议中心举行。市教育局、市民政局、市人力资源社会保障局、市文化和旅游局、市卫生健康委、市市场监管局、市地方金融监管局、市大数据局、市行政审批局、市民营经济局局10个部门“局长”依次“上擂台”述职,谈工作、列问题、剖原因、讲打算,以“实干”“实招”求“实效”“实绩”!

此次参与“擂台赛”的市直部门,既有事关经济社会稳定发展的“助攻手”,也有与民生实事息息相关的“服务员”,更有城市营商环境的“参与者”“执行者”。各部门“局长”查摆问题言辞恳切、明晰举措务实可行、谈及目标跃跃欲试,现场一片争先恐后、你追我赶的火热氛围。大家纷纷表示,要以“闯”的精神、“创”的劲头抓落实、求实效,以更大的决心、更有力的举措推动高质量发展。

用实实在在的数据“亮绩”“赛绩”

简单开场后,十位“局长”直奔主题,依次“述讲”。“擂台”上,各“局长”的述职用实实在在的数据“说话”——

“今年以来有序推进90所学校建设,可提供学位8万余个,改善50所农村薄弱园条件。”市教育局局长姜元韶首先登台。

“今年以来已建设新型社区邻里中心40处,引导社区社会组织开展公益创投项目460个。开工建设社区养老服务站89处、建成镇街社工站100处。”市民政局局长王哲也以具体“数字”展现工作成果。

“今年1至6月,新增城镇就业18.04万人,5月份以来新增就业8.7万人,同比增长18.25%。”市人力资源社会保障局局长刘学俊说道。

“今年以来,我们坚持投资、消费双向发力,出台18条扶持政策,推进文旅项目98个,总投资2893亿元,发放消费券1700万元。1至4月,规上文化娱乐业营收同比增长14%,预计5月份环比增长20%。”市文化和旅游局局长潘峰表示。

“今年1至5月重点抓好疫情防控,加快推进

总投资251亿元的14个优质医疗资源倍增项目;实现75%的公立医院接入‘健康青岛’便民惠民平台;8家医院试点‘全市一家医院’,推进检查检验结果互认共享。”市卫生健康委主任薄涛介绍道。

“今年以来,组织‘政银携手助小微’活动,发放贷款17亿元,专利权质押贷款1.3亿元。全市市场主体突破200万户,位列全省第一,副省级城市第五。”市市场监管局局长高善武说道。

“全面摸排1.2万家重点企业,提供各类融资保障超过2000亿元,推动贷款规模在全省率先突破2.5万亿元。”市地方金融监管局局长王锦玉表示。

“推动机关内部12个协同事项一件事,集成系统200余个。实现1.1万个服务事项网上办,8400个掌上办。归集2900万条电子证照数据。”市大数据局局长张艳介绍道。

“深入推进商事制度改革,将企业开办涉及的7个环节压缩至1个;推出‘一事全办’主题式服务事项976项,发放‘一业一证’行业综合许可证6859张。”市行政审批局局长路玉军说。

“1到5月,全市民间投资增长10.9%,增速高于全国6.8个百分点;实现税收396.9亿元,占比60.4%;民营经济进出口2268.3亿元,同比增长9.0%。”市民营经济局局长郭振栋说。

……

一个个数字背后,是全市上下干事创业的激情和斗志,更是各部门加压奋进、不用扬鞭自奋蹄的生动写照。“擂台”上,这种实干导向、比学赶超、奋勇争先的良好氛围也感染着现场的每一个人,台上与会代表们认真倾听、不时记录,并仔细对各位“局长”客观评判、量化打分。

当然,各“局长”用实绩交卷,登台“亮绩”“赛绩”的同时,对部门目前存在的问题也丝毫不掩饰——

“教育资源在城乡间、区域间、校际间的差距依然存在,择校的焦虑没有得到根本缓解。”“与先进城市比较,有些人才奖励资助兑现周期较长,人才服务获得感便利度还不强。”“公共文化设施‘欠账’多,市民文体生活满意度低。”“仍然存在‘有数据不共享、有目录没数据、有目录数不

全’的现象。”“区市级审批事项还存在标准不一、材料不同等问题。”

以问题、实干为导向,冲刺高质量发展新赛程

直面问题不回避。“擂台”上,各“局长”条分缕析、找准症结,更是拿出实招,以问题为导向、实干导向,明确下一步工作方向。

经济工作事关发展大局,稳住经济大盘是当前的重要政治任务。以实干答卷,跑赢高质量发展新赛程,首先要要在稳定经济增长上担当作为,尤其是紧抓政策落实和服务实体经济。

“建立金融机构服务实体经济评价机制,推动金融业务向发力实体经济融资,贷款增速保持在10%以上,制造业中长期贷款、普惠小微贷款增速保持在20%以上。”市地方金融监管局局长王锦玉明确将进一步落实好加大信贷支持等金融政策落地。

“着力解决企业困难,预计将为餐饮等22个困难行业及中小微企业共25.93万户缓缴社保费151.6亿元。”为落实激发市场活力稳定经济增长措施,市人力资源社会保障局局长刘学俊表示。

抓好服务实体经济,市民营经济局局长郭振栋表示,“将出台加快推动‘专精特新’企业高质量发展行动方案,实施重点产业链‘卡位入链’行动计划,为产业发展注入新活力。”

悠悠万事,民重为重;政之所兴,在顺民心。要做真正的实干家,必须要在保障和改善民生上勇于担当作为,时刻把群众福祉记在心头、扛在肩上,让人民群众共享改革发展成果。尤其是教育、卫健、民政、市场监管等与群众生产生活密切相关的部门,更要想群众之所想、急群众之所急。

“打好优质资源倍增攻坚战,用三年时间,确保所有区市达到国家‘两县’创建标准,学校设备、师资素质、教育质量达到全国一流水平。”市教育局局王长元韶说。

“启动第一批老城区医院基础设施更新项目,出台改善医疗服务十项措施。建成‘全市一家医院’,实现区域就诊一码通行、医生号源一网预

约、就医缴费一站式结算、检查检验结果互认共享。”市卫生健康委主任薄涛表示。

“聚焦‘一老一小一困’,牵头推进爱老助老五项行动,高标准建成老年人助餐服务体系,10月底前,完成4项市办实事建设任务,设立青岛市未成年人保护发展基金,建成低收入人口数据库。”市民政局局长王哲表示。

“确保全年完成城镇新增就业35万人,政策扶持创业3万人,企业社保参保缴费人数净增8万人,引进集聚人才25万人,人力资源服务业营收增长12%,全年开展技能培训10万人次以上。”市人力资源社会保障局局长刘学俊表示。

“力争文化娱乐业营收、旅游收入、限上住宿业分别增长15%、15%、20%,全年举办文化活动不少于5万场,完善15分钟公共文化服务圈。”市文化和旅游局局长潘峰表示。

营商环境是经济发展的“先手棋”,招商引资的“强磁场”,释放活力的“稳定器”。市直部门作为优化营商环境的重要参与者、推动者、执行者,更要带头实施营商环境创优计划,助力青岛加快打造全国一流营商环境。

打造更高水平的数字政府,才能方便群众办事。为此,市大数据局局长张艳“表态”:“全面实现机关办文办会全流程网上办上办,打造职能运行监管等跨部门跨系统12个协同事项一件事试点;深化无证明城市建设,推行减证办、免证办、一码办、主动办,实现使用频率前50电子证照广泛应用,打造超30个一码应用。”

市行政审批局局长路玉军则表示,“力争10月份提前完成今年‘市办实事’之一的全市智慧审批平台建设项目和市民中心智慧政务全场景体验中心项目,研究制定《营商环境优化提升三年行动方案》,建立营商环境‘专家委员会+媒体观察员+市场主体体验官’制度。”

定了就干、干就干成、干就干好!时下已经进入了全年的“下半场”,冲刺全年目标,仍需各部门继续爬坡过坎、加压奋进。局长们在“擂台”上的“表态”实际上也代表了各部门各行业广大党员干部的心声:实现既定目标,唯有实干向前、笃行不怠,以“严真细实快”的工作作风和过硬的“实干家”能力干出实绩、干出口碑、干出形象!

就业是民生之本。不久前,毕业于厦门大学的青岛学子张虎求职遇到了“难题”。市南区公共就业和人才服务中心委派职业指导师赵兴龙为张虎开展“职业诊断”。赵兴龙发现他“底子不错,善于沟通,但对职业规划模糊”,于是“对症下药”,向其推荐人力资源岗位,并鼓励他参加了面试技巧和提升就业竞争力的相关培训。在赵兴龙等工作人员的帮助下,张虎顺利找到了工作,也真切感受到了青岛带给他的温暖。

稳定和促进大学生就业,是做好就业工作的重中之重,需要各方高度重视。2022年全国高校毕业生1076万人,比去年增加167万人,规模和增量都创下历史新高。在青岛,高校毕业生数量是13万,较去年增长近2万。史无前例的毕业生规模,叠加疫情冲击,经济下行,就业形势持续承压。

对于大学生就业,不妨以积极心态来看待。长远看来,作为世界第二大经济体,我国对各类人才的需求量是巨大的。就大学生能力来说,他们正值青年年华,受过高等教育,是活跃的生产要素,也是创新创造的生力军,是提高社会生产力的重要因素。对于城市而言,帮助大学生实现就业,既是“稳增长”“保就业”的要求,也是为发展保障人才供给,为提质增效奠定人才基础。而且,年轻人就业之后有了收入,可以拉动消费,带动经济增长。因此,各方应进一步发挥主体能动性,吸纳更多大学生就业。

坚定树立人才意识,站在人才强市的战略高度,留住英才、延揽贤士。今年以来,青岛先后推出“人才强青”计划、高校毕业生等重点群体稳就业工作“15条”等一批人才政策,全力应对“就业大考”。驻青高校培养的13万毕业生,在这里学习生活,对青岛日久生情,就站在城市“门口”,要尽最大努力把他们留下。那些在外地读书,却是青岛籍或者心仪青岛的,可以为青岛带来新鲜血液,要创造条件把他们从“门外”引来。青岛推出的政策中,不仅有安家费、住房补贴等真金白银的优惠,还有就业服务指导、精准匹配等实招、暖招。也正是凭着“硬核”与“温情”并举,高校毕业生留青率连年上升,2021年达到52%。

促进大学生就业,需千方百计拓展市场化就业岗位。稳就业,根本要靠稳企业、稳产业、稳经济。为拓宽就业渠道,青岛积极行动,比如,对招用毕业年度高校毕业生并签订1年以上劳动合同的中小微企业,给予1000元/人一次性吸纳就业补贴等。政策留人不如事业留人,事业留人关键在于产业。今年5月,青岛推出加快实体经济振兴发展三年行动方案,亮出了产业能级提升的“路线图”,并明确重点发展24条产业链。不断推动经济高质量发展,为城市留才引才增加了砝码,也为大学生提供了更多人生出彩的机会。

青报快评

“青岛造”电动车组首次开进埃及

中车四方“量身定制”的埃及首批市域电动车组通车试运行

□青岛日报/观海新闻记者 刘兰星 通讯员 邓旺强

本报7月4日讯 埃及当地时间7月3日上午,由中车四方股份公司研制的电动车组载着乘客从开罗市的阿德利·曼苏尔车站驶出,标志着中国企业承建的埃及斋月十日城铁路通车试运行。这是“中国造”电动车组首次开进埃及。

斋月十日城铁路项目是中埃“一带一路”合作旗舰项目之一,由中国中铁-中航国际联合体总包承建,中车四方为该项目提供全部的电动车组。车辆供货合同于2018年签署,2021年首列车下线并陆续批量交付。通车试运行前,车辆在埃及当地开展了为期半年的现场例行试验和型式试验,以保障列车安全可靠。

据中车四方股份公司主任设计师韩正超介绍,该批电动车组由中车四方根据埃及当地运营环境而“量身定制”,是埃及的首批市域电动车组。车辆设计最高时速120公里,每列车6节编组,最多可载客2222人,是技术先进、环境适应能力强大、设计人性化的现代化电动客车。由于斋月十日城铁路穿行在热带沙漠地区,该电动车组在设计上充分考虑当地环境,采取了针对性设计,能够适应当地多沙尘、高温、强光照等恶劣的沙漠运行环境。

据悉,斋月十日城铁路项目是埃及第一条电气化铁路,全长约70公里,位于埃及首都开罗东部,是连接开罗市区与新行政首都、斋月十日城和东部沿线卫星城的重要纽带,通车后,将大幅提高埃及首都与各重点新城之间的运输能力,便利沿线10余个卫星城近500万当地居民的日常出行。

据中车四方股份公司主任设计师韩正超介绍,该批电动车组由中车四方根据埃及当地运营环境而“量身定制”,是埃及的首批市域电动车组。车辆设计最高时速120公里,每列车6节编组,最多可载客2222人,是技术先进、环境适应能力强大、设计人性化的现代化电动客车。由于斋月十日城铁路穿行在热带沙漠地区,该电动车组在设计上充分考虑当地环境,采取了针对性设计,能够适应当地多沙尘、高温、强光照等恶劣的沙漠运行环境。

据悉,斋月十日城铁路项目是埃及第一条电气化铁路,全长约70公里,位于埃及首都开罗东部,是连接开罗市区与新行政首都、斋月十日城和东部沿线卫星城的重要纽带,通车后,将大幅提高埃及首都与各重点新城之间的运输能力,便利沿线10余个卫星城近500万当地居民的日常出行。

据中车四方股份公司主任设计师韩正超介绍,该批电动车组由中车四方根据埃及当地运营环境而“量身定制”,是埃及的首批市域电动车组。车辆设计最高时速120公里,每列车6节编组,最多可载客2222人,是技术先进、环境适应能力强大、设计人性化的现代化电动客车。由于斋月十日城铁路穿行在热带沙漠地区,该电动车组在设计上充分考虑当地环境,采取了针对性设计,能够适应当地多沙尘、高温、强光照等恶劣的沙漠运行环境。

据中车四方股份公司主任设计师韩正超介绍,该批电动车组由中车四方根据埃及当地运营环境而“量身定制”,是埃及的首批